二零一一年十一月二十八日 討論文件

立法會環境事務委員會 廢電器電子產品生產者責任計劃

引言

政府當局在二零一零年四月完成一項公眾諮詢,就立 法實施強制性生產者責任計劃,以妥善管理廢電器電子產 品,徵詢公眾的意見。我們已完成分析諮詢期間收集所得的 意見。本文件旨在向委員簡介政府就計劃建議的未來路向。

背景

廢電器電子產品所涉的環境問題

2. 過去數年,香港每年產生的廢電器電子產品總量超過七萬公噸¹。現時,香港產生的廢電器電子產品總量超過行期時,香港產生的廢電器電子產品超過八成有用環再造,大部分透過二手商售往發展中國家重用及回收有用物料。儘管回收率甚高,然而依賴出口並非持續可行的策略,因為日後當這些國家的生活水準改善時,預計對二手產品的需求便會減少,更可能收緊進口廢電器電子產品實施強制性的管制。不少鄰近地區已對廢電器電子產品實施強制性的增增。與此同時,本地產生的廢電器電子產品數量不斷增多,近年的按年增幅約 2%。雖然市民的減廢意識日漸增加上出現的審要等管理和處理廢電器電子產品,但是由於市面出現的產品愈來愈能迎合大眾的負擔能力,而且科技發展可明,預計廢電器電子產品數量的增長趨勢將會持續、因此,香港須盡早發展一套符合環保責任精神而且因應本地情況的解決方案,以管理廢電器電子產品的問題。

公眾諮詢

¹ 資料來源:環境保護署委託香港生產力促進局進行的調查。

- 3. 我們在二零一零年年初進行公眾諮詢,就廢電器電子產品計劃及配套立法措施徵詢公眾的意見。在公眾諮詢期間,我們收到意見書超過 2 700 份,當中有 779 份是由不同人士簽署但內容相同的複本。我們亦接觸過 60 多個組織及持分者團體,包括區議會、相關業界、環保團體、專業/學術團體、非政府機構及諮詢組織,並鼓勵市民透過不同途徑發表意見。我們又進行了電話問卷調查,成功訪問了 1 005 名市民。同時,我們亦進行了營商環境影響評估(營商評估)研究,以評估計劃對有關的商界持分者團體的影響,包括進口商、分銷商、零售商、二手商及回收商。
- 4. 在分析公眾諮詢期間收集所得的意見後,我們了解到 持分者及公眾普遍支持立法實施強制性生產者責任計劃,以 妥善管理廢電器電子產品。雖然我們就個別建議收集到較多 不同意見(包括強制零售商提供收回服務及收費方法方 面),然而多數意見均支持大部分的主流方案。總結諮詢期 間所得的意見,我們計劃以諮詢文件的主流方案為基礎,推 展廢電器電子產品強制性生產者責任計劃,詳情載於下文。

生產者責任計劃

法例框架

- 5. 我們會修訂《產品環保責任條例》(第 603 章)及其 他相關法例,以實施新的強制性生產者責任計劃:
 - (a) 強制零售商須提供免費收回服務,以便更有效地 收集廢、舊電器電子產品,以提供足夠數量供本 港的處理廠處理(參考下文第8至9段);
 - (b) 進出口廢、舊電器電子產品(不論是否含有有害物質)均須受許可證管制,以防止廢電器電子產品由其他地區運至香港棄置,並確保本港產生的廢舊電器電子產品除真正適合重用或已妥善處理者外,均會留在香港(參考下文第10段);
 - (c) 儲存及處理某一數量或以上的廢、舊電器電子產

品,須符合發牌規定,以確保有關產品的處理方式符合環保原則,而產品經處理後可在本港再重用或出口至其他地區(參考下文第11段);及

(d) 會在零售層面向購買新電器電子產品的消費者 收取費用(參考下文第 18 至 20 段)。

計劃規管範圍

6. 諮詢期間大部分(80%)收集所得的意見均支持涵蓋範圍應為我們所建議的五類電器電子產品,即電視機、洗衣機、雪櫃、冷氣機及電腦產品(即桌上電腦、手提電腦、打印機、掃描器及顯示器),該等產品佔本港產生的廢電器電子產品超過八成。我們計劃針對只為大眾市場而設計的產品。至於流動電話、數碼相機及電子遊戲機,由於這些產品有活躍的二手市場,我們不建議把它們納入强制性生產者責任計劃的涵蓋範圍內。

廢電器電子產品的流向管理

7. 制定本地的解決方案,目的是在香港境內解決廢電器電子產品造成的環境問題。基於環境理由,本地產生的廢物應盡可能在本地處理,而非出口至其他地區。為達到此政策目標,我們須加強進出口管制措施,以使本地產生的廢電器電子產品主要留在香港處理,並輔以其他措施,包括強制零售商提供收回服務及堆填區棄置禁令,以便引導廢。此等電子產品的流向,從消費者手上送到本地的處理廠。此等措施會確保有足夠數量的廢電器電子產品留在香港,以維持本地所需的處理設施的營運。目前,留在香港的產品未能達到所需數量,原因是本地產生的廢電器電子產品,大部分都經二手商出口至其他地區(通常是發展中國家)。

強制零售商提供收回服務的規定

8. 根據諮詢文件所載的主流方案,零售商須以「新對舊」 方式免費向消費者收回舊設備,然後作妥善處置。其他地區 實施的不同廢電器電子產品計劃,均有此提供收回服務的規 定。無論是要確保市民有妥善及方便的處置渠道,或要確保 本地產生的廢電器電子產品中有足夠數量留在香港處理,這 項規定均至為重要。假如沒有強制零售商提供收回服務,那麼,從個別住戶收集並運送廢、舊電器電子產品至處理設施的工作,大部分便要由缺乏組織的二手商網絡來承擔,或會出現不少產品被非法棄置的情況。

9. 強制零售商須提供收回服務的建議是公眾諮詢期間 收集到較多不同意見的議題之一。雖然大部分諮詢期間收集 到的意見對此建議有所保留,但在電話調查中,有超過七成 的受訪者認為,如果沒有收回服務,便會妨礙大型家庭電器 及電腦產品的妥善處置。市民大衆、區議會及環境諮詢委員 會均普遍對此建議表示支持,以確保廢電器電子產品可被收 集及妥善處置。另一方面,我們在諮詢期間收集到相當數量 的意見(特別是來自零售業界者),對循規成本及可能須負 責物流工作表示關注。在確立有關強制提供收回服務的建議 時,我們參考了相關的海外經驗和考慮了本港的實際情況, 以及該建議是否有助生產者責任計劃達至妥善管理廢電器 電子產品的目標。我們樂意考慮營商評估所識別的便利措 施,以紓緩對營商環境的相關影響。其中一個計劃推行的便 利措施,是在日後透過公開招標採購時,要求廢電器電子產 品管理承辦商(下稱「管理承辦商」)為達至強制性生產者 責任計劃的目的,提供廢電器電子產品收集及循環再造服務 (參考下文第 16 段)。為減少強制提供收回服務的規定對 零售商所帶來的物流成本,此管理承辦商將須營運不少於四 個分區收集點。

進出口管制措施

10. 目前,根據《控制危險廢物越境轉移及其處置巴塞爾公約》,《廢物處置條例》(第 354 章)已對附連陰極射線管的顯示器和電視機及含有有害物質的電池,實施某些進出口管制措施。然而,要達到廢電器電子產品計劃下有效監察和管制產品流向的目的,現有管制措施並不足夠,原因是該計劃的涵蓋範圍包括其他不含有害物質的產品類別。我們會參照處理危險廢物的執行經驗,在《產品環保責任條例》下設立類似的規管機制,除非符合篩選準則,屬於可重用貨品(而非廢物),否則任何廢、舊電器電子產品一律不得出口。大部分(80%-91%)諮詢期間收集到及透過電話調查所得的意見均支持加強出口管制措施,確保廢、舊電器電子產品在

香港經適當處理後,才可作為可再造物料出口供重用,或運 往其他地區的設施作進一步處理。我們亦會有適當的進口管 制措施,提防廢電器電子產品由其他地區運至香港棄置。

妥善處理廢電器電子產品

發牌規定及處理標準

11. 廢電器電子產品的妥善處理和循環再造,涉及不同的 拆解、無害化及回收工序。具體來說,應採用人手進行除毒 工序,分拆有毒部件,再以機械切碎及分類方法,回收可循 環再造物料(例如塑膠及金屬)。舉例說,有毒部件如陰極 射線管應予拆解,而含鉛玻璃應作酸處理。完成這些工序 後,塑膠、玻璃、鐵、鋁、銅等物料會回收供出售、重用或 進一步處理。請參閱載於附件的工序示意圖。為確保廢電器 電子產品從收集至處理整個過程均為妥善,又鑑於諮詢問 得到約九成意見的支持,我們會規定,從事前述工序的回收 商,以及儲存某個數量的廢、舊電器電子產品的儲存場所營 辦商,均須領取牌照。

本地處理設施的需求

12. 根據國際經驗,實施廢電器電子產品計劃的國家,一般需具備足夠處理能力及採用適當技術的設施,才能妥善處理廢電器電子產品。香港現有數個回收商提供廢電器電子產品循環再造服務,但其業務主要集中在來自工商業的電腦產品或不合規格設備,因此處理能力明顯有限,應無法應付日後在全港推行的強制性廢電器電子產品計劃所涵蓋的五類電器電子產品。我們應有新的處理設施。鑑於我們的基本原則是本地產生的廢物應盡可能在本地處理,因此現時的廢電器電子產品處理規模將會大幅擴充,從而促進循環經濟,提升本港廢電器電子產品循環再造的技術,同時創造就業機會。

管理承辦商的職能

13. 廢電器電子產品生產者責任計劃的一個主要部分是 適時地找到一個管理承辦商,嚴格按照相關標準,提供收集 及循環再造服務。為確保達到此目的,我們建議透過公開招 標委聘合資格的管理承辦商(請參考下文第 16 段有關採購安排)。至於廢電器電子產品的收集及處理目標,我們會要求管理承辦商根據合約條款,每年最少收集及處理三萬公噸²。訂明收集及處理目標,可確保即使如因商品價格波動或其他原因,導致循環再造某些電器電子產品的利潤下降,管理承辦商仍需提供必要的服務。我們亦會要求管理承辦商營運不少於四個分區收集點,接收廢、舊電器電子產品。儘管合約不會規定要有合作安排,我們預計個別零售商會與管理承辦商合作,履行有關強制提供收回服務的責任。

14. 根據其他地區實施廢電器電子產品計劃的經驗,我們應訂明循環再造目標;按此目標,在廢電器電子產品經處理和循環再造工序後,按重量計只可有小部分會成為剩餘物,棄置於堆填區。根據合約,獲聘的管理承辦商須設立及營運適當的處理設施,以便達到不少於75%的循環再造目標,並符合相關處理標準。此類設施應提供上文第 11 段所述的處理服務,並領有正式經營牌照。我們所得的資料顯示,國際上已有相當成熟的技術可供採購。我們估計廢電器電子產品處理廠的建設費用約為四億元。

政府的角色

15. 本事務委員會曾要求清楚界定政府在生產者責任計劃所擔當的角色。在推行生產者責任計劃時,政府在促成和支援計劃方面擔當一個重要的角色,為實施計劃提供所有先決條件,如制定法例、確保在計劃實施初期有收集及循環再造服務、及透過在社區推行公衆教育改變市民的行為模式。我們會就強制性生產者責任計劃草擬立法建議,並在法例通過後持續執法。為推行這項生產者責任計劃,我們會透過公開招標,委聘合資格的私人承辦商負責管理承辦商的職能,我們亦會釐定適當的收費水平,以分擔生產者責任計劃及資聘的管理承辦商表現稱職。政府亦會與持分者合辦適當的宣傳及公眾教育活動,加深公眾對生產者責任計劃及其他相關環保信息的認識。

歐洲聯盟(歐盟)訂定的收集目標是每人每年四公斤。香港人口 700 萬,按 此比例計算,整體目標是每年三萬公噸。

以工務工程計劃形式發展廢電器電子產品處理廠

16. 要實施廢電器電子產品計劃,本港必須具備充足的處理能力,因此公眾強烈要求政府提供協助,發展廢電器電子產品處理廠,以示對推展生產者責任計劃的承擔。我們明白能確定可適時地提供足夠及完善的本地收集及處理服務,對計劃的成功推行十分重要。因此,我們會根據工務工程計劃,以「設計、建造及營運」的合約安排,支持在環保園一幅約三公頃的預留土地上發展本地廢電器電子產品處理廠。在「設計、建造及營運」的合約安排下,成功投標者會擔當管理承辦商的角色,除了負責設計、建造及營運廢電器電子產品處理廠外,亦要根據合約條款負責收集廢電器電子產品。

持分者分擔費用

- 17. 本事務委員會對生產者責任計劃可能招致的費用曾經表達關注。分擔費用是公眾諮詢期間收集到較多不同意見的議題之一。雖然約六成在諮詢期間收集所得的意見對於引入費用以收回廢電器電子產品計劃的成本持保留態度,但在電話調查中,有超過七成的受訪者支持「污染者自付」原則,即廢電器電子產品計劃應力求全數收回有關廢物收集和循環再造工序的成本,以及其他管理和行政事宜所需的各項成本。我們估計,「設計、建造及營運」合約中,發展廢電器電子產品處理廠涉及的建設費用約四億元(按現時價格水平計算),管理承辦商日後營運的每年經常費用淨額約 2.2 億元。
- 18. 有關收費方法的不同方案,雖然部分業界認為棄置費較為可取,但有超過七成的電話調查受訪者對棄置費所引申的非法棄置廢物問題表示憂慮,區議會亦曾表達類似的意見,而環境諮詢委員會亦支持在零售點以預繳形式收取費用。預繳收費形式較收取棄置費可取,因後者涉及執法問題,並可能導致非法棄置廢物的問題。預繳收費亦較在進口時收取費用可取,因後者涉及比較高的循規成本(例如額外營運資金)和行政費用(例如轉口產品退款)。我們會聯同零售界,一起制訂相關的執行細節。

- 19. 我們在公眾諮詢時已解釋,收費水平主要是因應個別類別電器電子產品的大小和部件而釐定,與零售價格無關。 我們會在招標程序完成後,按下列原則釐定收費水平:
 - (a) 貫徹「污染者自付」的原則:收費的所得總額應 足以支付廢電器電子產品計劃的所有成本³;
 - (b) 分級釐定收費款額:如產品處理工序較複雜或所 含可循環再造物料的價值較低,則收費水平將會 較高;以及
 - (c) 收費制度(包括收集費用機制)需簡單易明。

我們在參照部分海外地區的收費後,亦已在諮詢文件中列出 參考收費幅度,即小型家庭電器(例如小型電視機)約 100 元,大型電器(例如大型電視機、雪櫃及洗衣機)約 200 元 至 250 元;而電腦產品的收費預期較低。

- 20. 上述指導原則仍然適用,我們在推展廢電器電子產品計劃時應重申有關原則。現階段我們無法應用這些原則得出具體的收費水平,因為要待「設計、建造及營運」合約批出,才能確定實際的全部成本。稍後有更詳盡資料時,我們會就收費水平及付款人的負擔能力作出較切合實際情況的評估,然後會在法例中訂明實際收費水平,再交由立法會審批。
- 21. 在公眾諮詢期間,本事務委員會曾問及外地旅客如在本港購買電器電子產品,供在本港以外地區使用,會否獲退還回收費用。我們考慮這個問題時,應注意雖然某些電腦產品可能受外地旅客歡迎,但生產者責任計劃主要涵蓋大型物品,而非旅客一般的購物目標。設立及維持退款制度,可能會招致巨額行政費用;而原則上這些費用應由退款制度的使用者承擔,以免交差補貼,退款制度的成本效益亦因此成疑。現階段我們不擬就生產者責任計劃徵收的回收費用推行退款制度。

8

³ 當中的收費及徵費需足以支付建設費用、經常營運費用淨額、少收租金及其他相關部門支出的合計數額。

其他方案

生產者責任計劃以外的方法

22. 個別持分者對妥善管理廢電器電子產品,提出另外兩個主要方法,就是立法限制有害物質(即所謂「RoHS」,或歐洲的《危害性物質限制指令》)及提倡節能。但建議本身並非取代現計劃的可行方案。我們會在制訂廢電器電子產品計劃時,與其他相關政府部門研究關於限制有害物質的事官。

為電腦產品另設計劃

23. 有一電腦業組織建議另一做法,就是自行設立獨立的自負盈虧計劃,以收集及處理電腦產品。我們認為原則上應有一套法定規定,適用於廢電器電子產品計劃涵蓋的所有電器電子產品。如實行此獨立計劃,會與有關原則相違背。基於上述理由及其他實際考慮(包括財政上自給自足的可行性),我們不會按其建議模式推行廢電器電子產品計劃。

未來路向

- 24. 我們在二零一一年一月重申,按政府的整體廢物管理策略,生產者責任計劃仍是以推動減廢及廢物回收的主要政策工具之一。我們現時致力加快提出立法建議,為廢電器電子產品推出新的強制性生產者責任計劃。籌備工作不可或缺的一環,是與相關業界保持溝通,以敲定實施計劃的細節。我們期望在立法會新會期盡快提交立法建議供議員審議。
- 25. 上述建議如獲得本事務委員會支持,我們會着手擬備「設計、建造及營運」合約,以期有充裕時間向立法會提交撥款申請,使本港具備所需的處理能力,為實施生產者責任計劃作好準備。與此同時,我們會開始擬備法律框架,以實施廢電器電子產品計劃。

環境保護署 二零一一年十一月

一般處理廢電器電子產品的工序 電器電子產品/ 人手拆解及前期處理 機械切碎與分類 循環再用物料 電腦產品 拆除製冷劑、塑膠托盤和壓縮機等 氟氯化碳 分類器 雪櫃 • 風力分選 壓碎機 拆除製冷劑、壓縮機和熱交換器等 非鐵類金屬 • 磁選 冷氣機 (銅, 鋁等) 或 • 渦電流分離 0 切碎機 拆除鹽水、塑膠外殼和馬達等 鐵類金屬 • 聚氨酯分選 洗衣機 除塵器 塑膠 拆除顯像管、液晶體顯示屏、電路 板和塑膠外殼等 電視機及電腦顯示器 灰塵 硬盤-數據銷毀(可重用) 壓碎(不可重用) 拆除硬碟機、電路板、外殼、充電 碳粉/墨盒-補充粉/墨(可重用) 玻璃碎 器和可重用配件 無害化(不可重用) 桌上電腦及手提電腦 電路板 - 切碎 可再用配件/部件 機身、機殼 - 切碎與分類 拆除碳粉/墨盒和電路板 電綫 - 拆除膠條 打印機及掃描器